

萊斯：美國國會對於 FTA 之表決次序上展現彈性

編譯：李嘉沂

2007.10.12

美國國務卿萊斯本週在一場貿易政策的演說上，公開呼籲國會通過與秘魯、哥倫比亞、巴拿馬與韓國已談判完成之自由貿易協定；同時，萊斯的談話也指出：在行政上將彈性調整該四份尚待國會批准之 FTA 協定的表決順序。

萊斯在十月九號對美洲國家組織之貿易政策發表會後指出，此確為美國之優先考量。萊斯同時亦表示，美國行政部門正與國會協商通過這些自由貿易協定，而在目前的情況下的確需要一些動力使它們全數通過。但萊斯拒絕推測該些協定能獲國會通過的時程表。

美國行政部門原先排定的順序，將使國會依序從秘魯、哥倫比亞、巴拿馬和韓國審議。在巴拿馬案方面：美國眾議院預算支出委員會和參議院的財務委員會在今夏岡薩雷斯參與巴拿馬總統大選前曾表示，由於巴拿馬案受有較多支持，因此將進行巴拿馬案的審議；然而因岡薩雷斯被控殺害一名美國軍人，此成為國會考量上的一項主要障礙。萊斯指出，雖然美方提出此考量，但不應影響兩國間的自由貿易協定。

觀察家認為，萊斯的演說是布希政府對於四個懸而未決的協定案開始積極推動的訊號。萊斯在其演講中不斷強調該四份協定係為無法分割的套案，其中以哥倫比亞之 FTA 協定為最為重要。在哥倫比亞案上，萊斯表示行政部門已通知國會，哥倫比亞在過去七年間對於抑制反工會的暴力活動上有十足之成果。她同時也指出，哥倫比亞政府方面亦積極與美國國會之成員接觸，尋求哥倫比亞解決當前問題可能之其他措施，美國行政部門對此也樂觀其成。萊斯同時也列出與美國進行貿易的好處並表示自由貿易協定將有助於民選政府打擊毒品恐怖主義。

在秘魯案方面，來自業界的遊說者表示，與秘魯的自由貿易協定十月四日已被參議院財務委員會通過，將在十月二十二日接受眾議院預算支出委員會的審查。但眾議院議長已將秘魯 FTA 協定之通過與針對貿易調整協助計畫（Trade Adjustment Assistance program）之擴大與改革立法修正做了掛鉤，這很可能將延遲眾院在秘魯案上的進度。

（資料來源：Inside US Trade, Oct. 12, 2007）